

En la Isla, al mes . . . 2 50 ptas.  
 Resto de España, al mes . . . 2 50 »  
 Extranjero, al año . . . 50'00 »  
 Número suelto . . . 15 céntimos  
 Número atrasado . . . 20 »

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

# EL BIEN PÚBLICO

## DIARIO ANTIFASCISTA

OFICINAS

Redacción y Administración:  
 Rampa de la Abundancia, 30  
 Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

No se devuelven los originales

Año LXIII.

Mahón, lunes 21 de Septiembre de 1936

Núm. 19030

### Marruecos español padece los horrores de la brutal dominación fascista

«Daily Herald» publica con grandes titulares «El fascismo, reino de terror en Marruecos. Torturas, muertes y ejecuciones en público». El corresponsal en Orán de este diario escribe lo siguiente: «El fascismo reino de terror con asesinatos diarios, torturas y sacrificios de víctimas, ha sido establecido en Marruecos español, ahora en poder de los rebeldes, cuyo jefe es Franco. Acabo de dar una vuelta por Tetuán y sus alrededores. Es perfectamente sabido por todos que en Tetuán, y por orden de los jefes sediciosos, son fusilados cada día treinta o cuarenta trabajadores o gente del pueblo, por no ayudar a la causa rebelde.

En la ciudad todos los hombres visten uniforme. Los un día felices españoles, retratan hoy en su semblante el miedo y el terror. Se fusila a todo aquel que pregunta, interroga o pretende averiguar cualquiera de los hechos trágicos que se desarrollan en las calles. He sido testigo presencial de alguna de dichas ejecuciones. Una de ellas fué la de un capitán que se negó a unirse a los rebeldes. Su esposa fué llevada a presenciar la ejecución, y al dirigirse, loca de espanto, a un grupo de oficiales presentes, se adelantó uno de ellos, y fríamente, sin temblarle el pulso, empuñó el revólver tirando sobre ella y matándola.

Los fascistas ejecutan a los dirigentes de Ceuta en público, y centenares de ciudadanos son obligados a presenciar tan terrible espectáculo. Se tortura continuamente en las líneas fascistas a las personas que niegan ayuda o dinero, obligándolas por fuerza a beber ocho onzas de aceite de ricino mezclado con petróleo. A la colonia judía le han sido robados millares de libras esterlinas y confiscados todos sus bienes. Para el resto de muchos ciudadanos, existen campos de concentración, dispuestos según los principios del fascismo nazi.

### La emoción de Toledo

Toledo, una de las ciudades más antiguas de nuestro viejo país. Una de sus excelencias consiste, precisamente, en que nadie sabe su edad; tampoco hay manera de averiguarla. Eruditos hay que atribuyen su fundación a Hércules, nada menos; otros dicen que la fundaron los griegos; otros los judíos que Nabucodonosor enviara a Iberia, extremo del mundo conocido entonces, huyendo con el misterio solitario de las regiones hiperbóreas... Hay explicaciones para todos los gustos.

Toledo, crisol del alma y cultura hispánicas. No hay duda alguna. El azar de la guerra civil ha fijado la lucha en su Alcázar, edificio cuyas primeras noticias nos transmiten los cronistas de Alfonso VI, en plena Edad Media. El creador de las «Cantigas». Alfonso X el Sabio, dedicó su cariño a este Alcázar, levantando sus cuatro gallardas torres, hoy casi abatidas por nuestro fuego, conquistador. Hay una frase atribuida a Carlos V que, al parecer, es falsa, porque, sin embargo, encierra una impresionante verdad histórica; decía el César: «Cuando subo estos escalones (los de la escalera principal del Alcázar), es cuando me siento verdaderamente emperador». Reyes, guerreros, mujeres ilustres, vivieron páginas intensas de su vida en el Alcázar toledano. Es un trozo de la historia de España.

Pero ¡ay!, los fascistas se han refugiado en los sótanos. ¿Qué quisiéramos esos fascistas? El peso muerto de la historia de nuestro país. Podrá demostrarse en cuanto la guerra civil nos deje holgura suficiente. La reconquista, aquella gesta auténtica que permitió que nuestra Edad Media penetrara en Toledo, la hizo el pueblo. El papel de España en la historia universal corre siempre a cargo del pueblo español. Jamás hemos tenido una aristocracia dirigente; ni en las épocas en que las clases aristocráticas formaban la vanguardia social. Ya hace años de esto.

En España no ha habido nunca,

insistimos, más que pueblo. Pueblo y parásitos con escudo heráldico, impotentes desde el punto de vista de la función social. Esos fascistas de los sótanos del Alcázar querían detener la historia. Así, sin más. Es la idea del parásito. Porque el simple devenir histórico despoja a unas clases para dar el poder a otras. Los que lo tenían todo, hasta el control de la vida eterna administrado en las sacristías, el 18 de Julio, son los que se han rebelado contra el pueblo español. Lo celebramos mucho. Su impotencia estalló de un modo aparatoso. Aparatoso, tomando el Alcázar toledano de refugio, pero ineficaz, sin embargo de la sangre derramada, sin embargo de la misma destrucción del Alcázar. No importa la destrucción. El pueblo que lucha contra él desciende de quien lo levantó, alto y señero, junto al Tago, río central de España. Con la lucha continuamos la historia de España, la historia del pueblo español.

Esto es todo.

(De «Claridad»).

### Bala en el cañón...

#### Rebeliones en África y Portugal

«Se va ensanchando Castilla el trote de mi caballo...» El corcuzón y el cerebro de la Península van agrandándose soberbiamente. Eramos sólo Madrid, y rodeados de enemigos. La capital estaba asediada, interior y exteriormente. Pero, lo que es la lucha y la bravura: Ahora, somos España entera cast. Nuestro poder se extiende a la rosa de los cuatro vientos, y por Norte, Sur, Este y Oeste las fuerzas de la Revolución ganan resonantísimas victorias.

Los modernos dados, a la cabalística dirían que es triunfo es obra de los imponderables. Nosotros declinamos que esto es el curso de la Historia, cuyo proceso tiene todo el alcance de la Sociología y de la Biología hermanadas.

Y está dicho todo.

Los africanos se rebelan contra los militares de siempre que los tuvieron esclavizados y que hoy confían a ellos la reconquista de su soberbia.

¡Triste símol ¡Oh, el generalato! Y la clerecía. Y la plutocracia.

Los portugueses se rebelan en plena mar y en franca tierra. Se han cansado de ser esclavos de Oliveira y que los inquisidores y millonarios españoles tomen sus tierras por campo de crímenes contra la totalidad de la Península Ibérica.

Ya podemos decir que África no empieza en los Pirineos, sino que

hasta los africanos se europeizan y civilizan.

En nuestros días, el europeísmo y la civilización están en nuestras armas y en la causa popular que defendemos.

El ejemplo de España — de nuestra moderna España — tiene límites simpáticos. El ciclo ibérico se va cumpliendo con más grandeza que nunca, envolviendo a las regiones, que siempre fueron humana y geográficamente nuestras. El recorrido todavía ha de ser mayor para que llegue a ser total.

Por una circunvalación moral, América también se revelará.

TIRADOR

### Necesidad de mejoramiento en las escuelas nacionales

Hasta el momento presente, bien poca cosa se ha hecho en España para la creación y perfeccionamiento de una Escuela Integral y Única, perfectamente laica, que cobijando todos los anhelos y ansias de mejoramiento y redención sociales, permita la obtención de una cultura que pueda parangonarse con la que se da en todas o casi todas las preferentes del Extranjero.

El carácter español tan amante de los individualismos y tan poco acostumbrado y tan refractario a las organizaciones colectivas que se funden en la armonía y apoyo mutuos, no ha conseguido todavía dar a las Escuelas de primera Enseñanza, Institutos y Universidades, el tono, la elevación y el carácter de modernidad que impera en las grandes Universidades inglesas, norteamericanas y alemanas, donde al par que la inteligencia, se cultiva de una manera armónica, el músculo y la agilidad de los escolares.

España necesita perentoriamente de otros métodos de enseñanza que los realizados hasta ahora, porque las circunstancias actuales y la evolución del mundo, necesitan de otros procedimientos más acordes con el Progreso y la cultura de los pueblos.

Algo se ha conseguido en estos últimos tiempos en el aspecto de Educación física, tan indispensable, tan bello y elevado desde todos los puntos de vista, pero aún queda mucho camino por recorrer hasta llegar a una meta que nos permita mirar con confianza el porvenir.

El ideal de los pueblos de cultura más adelantada y en donde la civilización relativa que disfrutamos, ha llegado a su más alto grado de desarrollo, es el de formar individuos sanos y fuertes de cuerpo y espíritu, pero estos países fundados y dirigidos por el sistema capitalista y guerrero, tienen desgraciadamente grandes defectos.

No basta con crear hombres sanos y fuertes, dotados de una cultura elevada pero desprovista de nobles sentimientos, no basta porque el proletariado universal, la civilización verdadera que todos deseamos, se basa sobre principios más altos que los que propagan el capitalismo y su ayudante el militarismo, con evidente mala fé y con el fin indiscutible de que se eternice en sus manos el dominio sobre los pueblos que producen y crean la civilización y todos los adelantos materiales y morales.

Es preciso, de todo punto necesario y vital, que en los maestros, en los alumnos y en los padres de los mismos, se inculque la idea de que sólo creando individuos dotados de una inteligencia clara, pero al mismo tiempo impregnados de los más nobles sentimientos, es posible llegar a la salvación de la cultura y de la civilización actuales, que amenazan derrumbarse, asediadas por todos sus costados por individuos que carecen de los más elementales principios de fraternidad y consideración mutuos. No quiere ello decir que hayamos de conservar la cultura y educación de los pueblos dentro de los cauces que nos legaron y nos deja la sociedad actual, sino que hemos de perfeccionarla, reformarla, orientándola hacia más altas esferas de perfección, conservando únicamente lo bueno de lo existente y eliminando lo malo de una manera radical porque las enseñanzas que se den a los niños adolescentes dejan honda huella en su espíritu y son en muchas ocasiones la causa o causas determinantes de su vocación futura.

España convulsionada hasta sus más íntimas entrañas por esta espantosa guerra civil, engendrada por los odios, concupiscencias y rencores que hace tanto tiempo se venían incubando, España la nación mártir, que necesita salir purificada de la dura prueba, porque de ello depende el progreso, la salud y hasta la misma vida de la Patria, España necesita unas Escuelas grandes, perfectas, completas, higiénicas, que formen individuos muy diferentes de los que se han creado hasta el día. Para ello se necesita el afán, el entusiasmo y la buena voluntad de todos los buenos españoles. La obra a realizar es grandiosa, verdaderamente trascendental, y esta labor enorme es apremiante, decisiva, única.

Es preciso acercar a los niños y adolescentes a las fuentes más puras del saber humano, a las enseñanzas de los más sublimes pensadores y sobre todo a la Fuente superior, purísima que es la Naturaleza, libro infinito, el Gran Libro en donde los grandes genios han captado y saboreado las más sublimes y verdaderas enseñanzas.

España se ha levantado abnegada, heroica, con la sangre hirviendo en noble indignación contra todos los atropellos, los abusos, las liviandades y los fermentados orgullos de unas clases dominadoras y despóticas, que a falta de verdadera inteligencia y noble corazón, tenían los aires de petulancia y desparpajo que solo tienen los chulos y matones de los barrios bajos.

España debe sacudirse por todos los medios este dominio y esta tutela tan odiosos, pero es preciso que impere en toda la nación el buen criterio, el espíritu de justicia colectivo tan necesario para realizar toda obra grande. Es preciso que entre todas las clases sociales que quedan después de la Revolución que ha de ser creadora de todo lo bueno y destructora de todo lo malo, reine la más alta compren-

sión y el desinterés necesarios para que toda la obra que se realice no degenera luego en una nueva lucha de odios y rencores y envidias, que sería luego más terrible que la que estamos atravesando.

La obligación primordial de todos los españoles que de veras aman a su patria, es llamar a la concordia, a la tolerancia y al buen sentido dentro de los moldes revolucionarios que tienden a crear una sociedad nueva. La Escuela, una de las instituciones básicas de todos los pueblos que aman la cultura, ha de colaborar dignamente con las demás Corporaciones del Estado que tiendan a formar una nueva Patria, más noble, más generosa, más amante de sus hijos, donde pueda convivir la fraternidad entre todos sus componentes y que en lugar de llevar un ritmo acelerado hacia la decadencia, camine con paso firme hacia la prosperidad material y sobre todo hacia la regeneración de la Patria.

F. CATCHOT VANRELL

Mahón 15-9 936

### NOTAS DEL DÍA

#### NUESTRAS COMUNICACIONES

En el correo de ayer salió para Barcelona el ingeniero de Telecomunicación Julián del Pozo, quien llegó a esta isla comisionado por el Ministerio de Comunicaciones, para estudiar las posibilidades de establecer un servicio normal para intercambio de telegramas privados con la Península. Las impresiones recogidas del informe de dicho técnico no son todo lo satisfactorias que hubiéramos deseado debido al escaso material de que se dispone actualmente.

Sin embargo, dada la excelente disposición de la primera autoridad militar de la isla para atender en lo posible las necesidades de la población civil y con la valiosa y desinteresada colaboración del personal de las Radios de la Mola y de la Base Naval, el Sindicato de Telégrafos está organizando, de acuerdo con las autoridades civiles de la isla, un servicio lo más norma que sea posible, habida cuenta de la gran importancia que han adquirido hoy las comunicaciones con la Península para el abastecimiento de nuestro mercado, mucho más estando restringidos los correos marítimos y careciendo de cable submarino por enlazar los dos que poseemos a través de la facciosa Mallorca, quien nos corta el paso a Barcelona.

#### AVISO

El Consejo Local de Primera Enseñanza comunica al público que el alistamiento en el Censo infantil Escolar se proroga hasta el próximo viernes, día 25 del actual; pasado dicho día, quedará definitivamente cerrado dicho Censo.

Las inscripciones de niños de ambos sexos, de 3 a 14 años, continuará pues durante estos últimos cinco días en las Oficinas del Comité de Enlace de la U. G. T. y C. N. T., calle de García Hernández n.º 4.

#### EN EL PASEO DE LA LIBERTAD

Ayer noche y según anunciamos el sábado, dió su último concierto de la temporada la Banda Mir, interpretando un buen programa.

Los himnos «La Internacional» y el nacional fueron muy aplaudidos.

#### ¡ESOS BORRACHOS!

Conviene vigilar estrechamente los sitios céntricos y paseos de la ciudad, para evitar espectáculos como el que tuvimos ocasión de presenciar ayer.

Por la noche en el paseo de la Libertad un grupo de sujetos que por lo visto habían alzado el codo más de la cuenta, se dedicaban a molestar a todos los paseantes. Por la tarde, según nos dicen, ya habían vagado por la ciudad gritando y dando un espectáculo deplorable.

Es necesario que se tomen energías medidas para evitar que esos casos, que tanto desdican del buen nombre de la ciudad, no se replanten. A la cárcel con los borrachos.

#### LAS CARRERAS DE AYER

En el Stadium Mahonés se celebraron ayer tarde las anunciadas carreras de caballos, viéndose otra vez muy animadas las apuestas por los numerosos aficionados que allí se congregaron.

Ganó la primera prueba el caballo «Lucero», habiendo hecho muy buen recorrido durante toda la carrera.

La segunda carrera la ganó «Bary», entrando casi juntos a la meta con «Likiang».

En la tercera carrera, «Voyu», como de costumbre, ganó brillantemente, seguido de «Solamente». La cuarta carrera solamente se la disputaron «Likiang» y «Bary» por haberse retirado los demás caballos y no habiendo por tal motivo apuestas. Entraron a la meta por el orden indicado.

La quinta carrera fué muy disputada por los caballos «Voyou» y «Tenebreux» venciendo el primero. Sufrieron avería en esta carrera dos cabrioles.

Y ahora una advertencia a los comisarios de las carreras.

Cuando el propietario de uno o más caballos retira los que tiene inscritos en una carrera, no es suficiente que por medio de una pizarra anuncie simplemente que los caballos tal y cual se han retirado.

El público que paga su correspondiente entrada para presenciar el espectáculo que indican los programas, tiene perfecto derecho en saber los motivos por los cuales el caballo es retirado, y si se quieren evitar males mayores, los comisarios debieran dar las satisfacciones necesarias al público para que éste no se tomara el engaño.

Ayer mismo, a nadie pasó desapercibido que la retirada de los caballos «Elite» y «Sextius» en la segunda carrera al galope llas, fué un capricho del propietario, pues en la primera dichos caballos corrieron con toda normalidad, provocando esta retirada desfavorables comentarios en el público.

#### NUMEROS PREMIADOS

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 11 de los corrientes, han obtenido premio de 400 pesetas, cada uno de los billetes números 5051, 21603 y 30618, que fueron expandidos por la Administración de Loterías n.º 2 de esta ciudad, a cargo de don Miguel Alejandro.

—En el mismo sorteo han obtenido premio de 400 pesetas, los billetes números 5556 y 28467, despachados en la Administración Loterías n.º 1 de la calle Fermín Galán, a cargo de don Francisco Pons.

#### UN RUEGO

Se ruega a todos los que tengan tienda abierta de comestibles la asistencia a la reunión que tendrá lugar el día 22 del actual en la Casa Consistorial, a las 9 y media de la noche. — La Comisión Organizadora.

### A la opinión pública

El Sindicato de Obreros Agrícolas nos ruega la publicación de la siguiente nota relacionada con su participación en las reuniones celebradas con la Junta de Abastos...

Sin querer entrar en el problema ni manifestarnos de momento en ningún sentido, publicamos sin embargo el citado escrito atendiendo al requerimiento del Sindicato de referencia...

Con el fin de aclarar nuestra posición respecto a la actuación de la Junta de Abastos, que pudiera ser mal interpretada después de la publicación de un manifiesto que los comerciantes de esta ciudad dirigieron el sábado último a la opinión pública...

El estado de opinión que ha tomado estos días el asunto de Abastos, hecho que por sí demuestra su gran importancia, culminó en la manifestación del sábado último...

La Junta Administrativa de esta ciudad que está conforme con toda la actuación de la mencionada Junta de Abastos, según manifestaciones de su Presidente...

Por nuestra parte, nosotros hemos protestado ante el Comité de Enlace, de una manera que no deja lugar a dudas y seguiremos...

Esta exigencia que envolvía una verdadera amenaza, no podía ser aceptada, naturalmente por ningún comerciante ni cooperativa, dadas las circunstancias actuales...

Sin entrar aquí en consideraciones acerca de la disparidad de criterio que nosotros hemos observado en algún individuo de la Junta de Abastos...

Con anterioridad a la reunión del sábado, se había redactado un documento que decía, entre otras cosas, que los comerciantes estaban conformes con toda la actuación de la mencionada Junta de Abastos...

¿Por qué la Junta Administrativa no dió publicidad a todo lo tratado en la referida reunión, o a los dos manifiestos para que el pueblo trabajador se diera cuenta de que, entre el que firmaron los comerciantes y el que no quisieron firmar...

tra protesta conforme a los severos de la Junta General celebrada el día de ayer por este Sindicato. Por el Sindicato «Unión de Obreros Agrícolas»: El Administrador, José Briones.

### MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 21 de Septiembre de 1936. Jefe de día, Hospital y Provisiones, don Joaquín Deza.

Vigilancia, Hospital y Provisiones, un suboficial por cada Cuerpo. Guardia barco «Atlante», Artillería, 2 sargentos, 2 cabos y 16 soldados.

Guardia Hospital, Artillería, 1 cabo y 4 soldados. Guardia Polvorin Dragonera, Infantería, 1 cabo y 4 soldados.

Guardia Aquana, Ingenieros, 1 cabo y 4 soldados. Guardia Comandancia Militar, Por personal de la misma, 1 suboficial, 1 cabo y 8 soldados.

El Oficial Secretario, J. TOMAS.—Rubricado.—V.º B.º.—El Comandante Militar Interino, MENENDEZ.—Rubricado.

### CASA DE ASISTENCIA SOCIAL

#### Minuta para hoy

Desayuno: café con leche, panecillo y queso.

Comida: ensalada; arroz con garbanzos; frito de carne con berenjena y pimiento; postre fruta.

Cena: sopa de ajo; croquetas de bacalao; café con leche.

### HOSPITAL CIVIL DE MAHON

#### Menú para hoy

Desayuno: café con leche; so-brada y panecillo.

Comida: vianda, cocido, carne con salsa y ensalada.

Cena: chuletas con patatas, postres y café con leche.

### Sección marítima

El sábado, a las dos de la tarde, llegó a este puerto procedente de Barcelona conduciendo 68 pasajeros, correspondencia y lastre, el vapor correo «Mahón».

Dicho vapor salió ayer tarde para Barcelona embarcando 113 pasajeros, correspondencia y 16 toneladas de carga consistente en 54 jaulas volatería, 157 cajas queso, una jaula huevos, 53 bultos alpargatas plato de goma, 12 cajas ferretería, 19 bultos muebles usados, 5 bultos películas, 4 cabezas de ganado caballar, 7 sacos retazos goma, 224 bocoyes y bidones vacíos.

—Esta mañana ha llegado procedente de Valencia el vapor «Ciudadela», el cual ha sido portador de 190 sacos arroz, 57 de patatas, 50 de habichuelas, 20 de lentejas, 100 de arvejonas y 57 de maíz.

—Procedente de Barcelona conduciendo carga varía, en la cual figuraba aceite y cerveza, ha llegado esta mañana el motovelero «Pons Martí».

### Comisión Ejecutiva del Ayuntamiento de Alayor

Se hace saber: Que la recaudación voluntaria del tercer trimestre del Departamento General de Utilidades, en sus partes Personal y Real, formado con arreglo al Estatuto Municipal de 8 de Marzo de 1924, correspondiente al actual ejercicio de 1936, tendrá lugar en esta población, durante los días 21 al 30 del actual, de 9 a 12 de la mañana en la oficina de recaudación, establecida en esta Casa Consistorial.

Los contribuyentes, vecinos o forasteros, que dejen de satisfacer sus respectivas cuotas dentro del plazo señalado, se procederá contra ellos en forma reglamentaria. Alayor 18 Septiembre de 1934.—El Presidente.

### Sociedad de Zapateros y Similares

Esta sociedad convoca Junta ordinaria para el martes 22, a las 9 de la noche, para tratar y tomar acuerdos sobre el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior. 2.º Lectura de la correspondencia. 3.º Cuentas del trimestre. 4.º El reclón de cargos de Secretario y Vicesecretario. 5.º Movimiento de afiliados. 6.º Ruegos y preguntas.

La Junta Directiva

## Información Radiotelegráfica

### Las declaraciones del traidor Lerroux

Se han hecho públicas unas declaraciones por las cuales el viejo traidor Lerroux reconoce a la Junta facciosa de Burgos.

### De la causa contra el ex ministro Salazar Alonso

El motivo del aplazamiento que ha tenido la vista de la causa se guía contra el ex ministro Salazar Alonso es el de haberse encontrado en las botas del capitán Luis López Valera, fusilado en Barcelona, unos documentos relacionados con la actuación del citado ex ministro.

Además, la Policía se incautó en el domicilio de López Varela de cartas, planos, programas de gobierno y listas de comprometidos. De estos papeles resultaba comprobada la intervención en el complot del partido radical, con su jefe, Alejandro Lerroux, a la cabeza.

Los documentos que escondían las botas del capitán fusilado en la capital catalana, eran más precisos en este punto de la participación de los lerrouxistas que en la organización de la criminal militarada.

El nombre del citado ex ministro aparece repetidamente y en términos que demuestran el papel que de antiguo jugaba Salazar Alonso en las tentativas de golpes de fuerza contra el Estado republicano.

Aparte de los papeles hallados en el cadáver de López Varela, también se encontraron otros muy interesantes respecto a los manejos fascistas de Salazar Alonso, jefe casi unipersonal, últimamente de un grupo titulado «España activa».

### Comparece Salazar Alonso ante el tribunal

El traidor Salazar Alonso compareció ante el Tribunal Popular. Al preguntarle el fiscal sobre su participación en la militarada facciosa, extremo corroborado por los documentos comprometedores encontrados, el ex ministro radical después de vacilar, confesó su participación.

Se leyeron las declaraciones de Lerroux reconociendo la Junta de Burgos y Salazar dijo que no podía considerarse como jefe a un hombre que hiciera esto.

### ¿Araquistain, embajador en Francia?

El diario parisino «L'Ouvre» habla de la posible designación de Luis Araquistain para el cargo de embajador de España en Francia. El señor Albornoz volvería a la Presidencia del Tribunal de Garantías Constitucionales.

### Columna atacada

En Pontevedra ha sido atacada una columna facciosa por grupos de campesinos armados. Los rebeldes fueron batidos y dispersados.

### Bombardeo de Córdoba

La aviación bombardeó de nuevo y en la madrugada de ayer, a la ciudad de Córdoba. Se presentaron a las filas leales cincuenta soldados huidos de la sede de Cascajo, los cuales dicen que la moral de los sitiados es bajísima y que no ha de tardar en haber deserciones en masa.

### Sector Bujaraloz

Ha volado sobre nuestras posiciones de Pina y Osea dos aviones facciosos los que han emprendido una rápida huida al verse perseguidos por nuestros heroicos aviadores. En el resto del frente sin novedad.

### Sector Huesca

Barbastro. Los facciosos han intentado atacar nuestras líneas avanzadas en el manicomio de Huesca, pero un intensísimo fuego de ametralladoras y fusilería de nuestras milicias les han hecho desistir de su propósito; nuestras fuerzas de vanguardia están fortificadas pues son inútiles todos los intentos del enemigo; nuestra aviación ha castigado seriamente las posiciones enemigas, habiéndose podido comprobar los efectos del

### Sector de Oviedo

Continúa el cañoneo de Oviedo, habiéndose incendiado el Gobierno civil. Nuestra aviación ha bombardeado intensamente Vitoria, habiéndose presentado a nuestras líneas de esa ciudad tres soldados desertores; la impresión general de este frente es buena.

Nuestras tropas han logrado eliminar el peligro de un ataque faccioso por la parte occidental y han tomado la iniciativa adentrándose en el sector Norte, limpiando de enemigos el valle de Galicia. La situación de Oviedo es cada vez más delicada por los ataques de las fuerzas sitiadoras.

### Frente Sur

En el punto denominado Dientes de la Vieja, y punto de Cerezo en el sector de Fecadiz, ha habido algunos contactos con fuerzas enemigas en un pequeño movimiento envolvente. Una de nuestras avanzadillas ha ocupado un punto avanzado faccioso de 17 hombres y diez ametralladoras.

La aviación republicana ha atacado un campamento rebelde situado en las inmediaciones de Granada produciendo gran pánico en las fuerzas enemigas.

### Frente Centro

En Pelegrinos y Guadarrama hubo ligeros cañoneos durante las primeras horas de la mañana.

En el sector de Talavera-Santa Olalla se ha atacado a una columna de Regulares, cuyo contingente ha sido diezmado.

### Bombardeo en Somosierra

Durante la mañana la artillería leal ha bombardeado en Somosierra las posiciones enemigas, apagando el fuego de sus cañones que hostilizaba a nuestras tropas. En Navacerrada hay ligeros tiroteos.

### Salazar sin defensor

Se sabe que el señor Botella Asensi se ha negado a defender al traidor Salazar Alonso, siendo probable que sea defendido por un abogado de oficio.

### Lo que dice la emisora facciosa de Jaca

La emisora facciosa de Jaca describía ayer con todo descaro la forma en que el ex coronel Aranda engañó al pueblo asturiano. Cuando empezó la sublevación recibió órdenes del Gobierno de defender la plaza. Aranda mandó que viniera toda la guardia civil de la provincia con la máxima cantidad de dinamita posible. De acuerdo con los dirigentes marxistas, hizo fortificaciones y barrica-das en la ciudad para defenderla, según él, de los ataques facciosos.

Hecho esto, y con el pretexto de aplacar una sublevación en Hego-via envió dos trenes de mineros, los cuales fueron volados por orden del criminal jefe fascista. De esa forma, por egoísmo y por sorpresa, pudo el militar traidor apoderarse de Oviedo. La traición de Aranda, contada por sus mismos satélites, es algo repugnante y vergonzoso e indigno de persona honrada.

### Sentencia cumplida

Lérida. — El Tribunal Popular ha condenado a muerte a siete individuos acusados de hacer armas contra el Gobierno en Torreladeo. La sentencia ha sido cumplida.

### Matilde de la Torre anunció la defección de Aranda

«El Socialista» reproduce un artículo escrito hace bastantes meses por la diputada socialista Matilde de la Torre, artículo que por razones de discreción política, no se publicó en su fecha, y en el que dicha compañera apuntaba sus sospechas sobre la fidelidad al régimen del ex coronel Aranda, como también recoge la noticia de que el citado coronel iba a ser ascendido por méritos de guerra.

### Registro en la casa de un abogado de March

El gran periódico «L'Ouvre» indica que en Madrid se ha verifi-

cado un registro en el domicilio de M. Cencillo, abogado y cómplice del nefasto March, apoderándose de importantes documentos que demuestran que el banquero mallorquín contribuyó con cuatro millones de pesetas a la suscripción secreta abierta para hacer estallar la rebelión militar.

### Esplia detenida

Ayer fué detenida como espía en el aeródromo de Barajas, Carmen Monteys.

Como consecuencia de esta detención ha sido también detenido hoy Claudio Martínez, que fué la persona que le presentó en el aeródromo. Carmen Monteys ha declarado que todas las noches se reunía con varias personas, y al enterarse de que las milicias habían descubierto que se celebraban estas reuniones, se trasladaron a esta casa para celebrarlas.

Los agentes de la brigada Atadel continúan practicando gestiones en relación con este asunto.

### INFORMACION EXTRANJERA

#### ¿Otro movimiento en Lisboa?

Un radiograma no confirmado de Portugal, afirma que ha estallado un nuevo movimiento revolucionario en Lisboa.

#### Belección del Gobierno de la República en Menorca

Junta Provincial de Socorros Ingreso efectuado el 17:

Pesetas	
Suma anterior	3735 53
Juan Gomila Borrás, presidente del Ateneo	25 00
Total	3760 53

Ingreso efectuado el 18:

Pesetas	
Suma anterior	3760 53
Subdelegado Marítimo	10 00
Total	3770 53

Mahón 18 Septiembre de 1936.—El Delegado del Gobierno, Presidente, Francisco Mercadal Pons.

#### Comité pro Milicias Antifascistas

Recaudación del día 17

Pesetas	
Empleados del cine Cassey	19 25
Bartolomé Cardona Feidich	15 00
Ateneo Científico	25 00
Esteban Palliser	20 65
Suma	79 90

Dejó de publicarse, oportunamente, el ingreso de la recaudación obtenida en el partido de fútbol, jugado el día 23 de Agosto a beneficio de las Milicias Antifascistas entre el equipo «Menorca» y una selección «Unión Fortuna».

El resultado fué:

Pesetas	
Por entradas	333 25
A deducir por gastos	26 65
Líquido	306 60

El señor Presidente del «Club Menorca» recibió los donativos siguientes:

Pesetas	
Del señor Jefe de la Base Naval	60 00
Del señor Presidente de la Cámara Urbana	15 00
De don Miguel Mercadal	25 00
Total ingresado	406 60

Además, don Antonio Bagur ingresó como donativo por beneficio obtenido en la venta de refrescos en dicho partido, pesetas 15, cantidad que figura en nuestra lista de donativos del día 24 de Agosto.

#### CAMARADA: Ayuda con tu donativo a la suscripción Pro Milicias Antifascistas.

#### FABRICA LICORES BELTRAN A VISO

Se compran todas las botellas vacías forma bola que sirve sus licores Estomaca, Féceter y Dere, abonando 15 céntimos y 0,75 ptas. y las de a medio litro a 0,50.

Imprenta «EL BIEN PUBLICO»

## SALON VICTORIA

(UNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

Hoy lunes: Tarde 6'30. Noche 9'45

ULTIMAS PROYECCIONES DEL GRANDIOSO PROGRAMA DOBLE

SOBRE LAS NUBES

- Y -

### El escándalo del día

(HABLADA EN ESPAÑOL)

Por el gran actor Clark Gable y la estrella más elegante Constance Benet

Sábado: ENTRE EL AMOR Y LA MUERTE. Una obra de arte. El triunfo de la modestia sobre el encumbramiento mal entendido. Un exitazo verdad.

## CASINO DEL CONSEY

Martes: Tarde 6 30.—Popular de moda

ULTIMA PROYECCION de la grandiosa opereta, la mejor del mundo

### NO ME OLVIDES

Por el divo «único» BENIAMINO GIGLI, el cual canta fragmentos de

«Rigoletto»; «Lohengrin»; «L'Ajricana»; «La Favorita»; «El Trovador»; «Martha»; etc.

No pierdan la ocasión de admirar esta gran película musical, la mejor. Comenzará la sesión con LA VIDA ES DURA, segunda y última jornada.

## SALON TRIANON

### PROXIMAMENTE Inauguración de las sesiones de cine con las Grandes Exclusivas Radio... naturalmente

### TEATRO PRINCIPAL. Empresa «Coliseum»

Teléfono: Aguilla 140.—Empres 69

No habiendo sido portador de carga alguna el vapor que llegó el sábado, esta empresa tuvo que suspender la inauguración de la temporada, la que tendrá efecto esta semana.

Tan pronto llegue nuevamente el vapor y obre en poder de la empresa el programa, se publicará por todos los medios a fin de que todo Menorca se entere del

Grandioso programa que presentará para la

### Inauguración de la temporada 1936-37